



作者说“庆余年”是“要去大庆度过余年” 网友戏言南庆、北齐、东夷原型都在黑龙江 智能机器人“五竹”也是哈工大制造?

# 《庆余年》妥妥的东北故事?

生活报记者 王晓晨

要说最近最火的电视剧非《庆余年》第二季(以下简称《庆余年2》)莫属。时隔五年,《庆余年2》终于带着原班人马播出。《庆余年2》5月16日在央视八套和腾讯视频开播后,瞬间爆上热搜! CCTV 电视剧的官微数据显示《庆余年2》首播实时直播关注度峰值破2;在网络端,该剧播前预约破1800w,开播仅57分热度值破30000,成为历史首个开播当日进入腾讯视频爆款俱乐部剧集,同时成为历史最快进入爆款俱乐部剧集。《庆余年2》自开播以来,一直位于热度榜榜首,而最近网友们纷纷加入玩梗,直言“原来《庆余年》是东北故事”。

## 作者透露“庆余年”即在大庆度过余年

要说《庆余年》是一个可堪隽永回味的书名。根据原著内容,“庆余年”可以直白地解释为庆幸自己多活出来的岁月,因为范闲是由一个垂死的重症肌无力患者,重生成了庆国的一个婴儿,可以健康自由地再活一世。“庆余年”,也可以解释为在庆国的余生,因为范闲重生的国度就叫庆国。

《庆余年》曾经是大热的网络小说,作者猫腻是湖北宜昌人,媳妇是黑龙江大庆人。有网友挖出,他在《庆余年》出版时,写下了自己这些年的创作经历,自曝“从宜昌到大庆,和领导共度余生”(注:他称媳妇为“领导”),《庆余年》这个名字的彩蛋含义是“去大庆度过余年”。猫腻透露,当初网络连载《庆余年》最初是在宜昌的家里,“脚下烤着暖炉,上面开着空调,穿着军大衣,戴着无指手套不停敲键盘,依然感到很冷……后来去了大庆,见识到了暖气,才知道幸福是什么样。”

《庆余年》中言冰云有句口号:“一切为了大庆!”。作者猫腻在自己的公众号里曾经提到过在大庆买房、结婚的经历,感叹大庆房价便宜,就连大庆家中窗外的那片湖也曾被写入生活随笔,感叹“幸福”。为了接住这波天富贵,言冰云的台词中那句“一切为了大庆”也就成了现实。《庆余年2》开播之际,“庆余年大庆烟花秀”上演,壮观的“巨大扇形”烟花,引人注目,“向光而行”银色烟火,如梦似幻的“银河瀑布”、缤纷的“仙女散花”以及绚烂的“繁星瀑布”为观众呈现一场视觉上的盛宴,更带来巨大的流量关注。



“南庆”是大庆,“北齐”是齐齐哈尔,“神庙”是漠河

既然“庆余年”含义是“去大庆度过余年”。因一个人,奔赴一座城,浪漫的双向奔赴,成一部佳作《庆余年》。按照这个线索来分析,网友们脑洞大开,开辟出新思路,于是乎,发现小说中的一切地名,都是满满的“东北风情”。

不少网友指出,“庆国”“南庆”就是大庆,“北齐”就是齐齐哈尔,极北之地的“神庙”是漠河,至于东夷和澹州,网友则有了不同意见。

有人说东夷是哈尔滨,但有网友则表示:东夷是肇东。一方面肇东在

大庆的东面;另一方面,东夷和肇东也只是相差一个字。

至于范闲老家澹州,网友争议就更大了,有网友称对应现实中的儋州,也就是海南省儋州,符合东北人冬天去海南过冬的习惯,但立即有网友指出,古代交通不便,澹州更可能在大连。

哎!作者猫腻也没有说过小说中的地方都是哪里,上面这些也只是网友的猜测,但满满的“东北风情”让人忍俊不禁。

智能机器人“五竹”哈工大制造

本着对东北故事《庆余年》的喜爱,五竹这样的机器人是哈工大造出来的梗也成了热门话题。

根据原著描写,五竹其实是北极军事博物馆中的一个智能机器人。因为几千年前的人类战争,导致大部分人类灭绝,只有北极地的军事博物馆幸免于难。

军事博物馆的智能控制核心安排五竹等机器人干涉幸存人类的发展,而五竹在《庆余年》中的表现,也时刻彰显出机器人的特征。

大家知道,机器人和人最重要的区别就在于,机器人只是一堆没有感情的冰冷钢铁,而人却是带着喜怒哀乐的感情。

五竹当年被叶轻眉从神庙带出来之后,第一次体会到了感情为何物。他虽然是机器人,需要听从电子指令行动,但是叶轻眉的出现让他有了自我的意识。他再也不是一堆冰冷的钢铁,因为他也出现了思考与情感。在网友看来,五竹更是一个渴望人性的机器人。随着时间的推移,他体会到了人类的喜怒哀乐,这一定是有了感觉模仿芯片的存在,这么高大上的科技,网友一致推断一定是“哈工大制造”。

鹤岗姑娘辛芷蕾、伊春沈晓海都在剧里见

要说《庆余年》的龙江演员,扮演“北齐圣女”的鹤岗姑娘辛芷蕾算一个。《庆余年》第一部中,辛芷蕾完美诠释了崇尚自然、天人合一的海棠朵朵,给人留下了极为深刻的印象,戏份比林婉儿、范若若以及北齐女帝战豆豆还要多。

海棠朵朵是北齐圣女,四大宗师之一的北齐国师苦荷嫡传弟子,天一道心法继承者。说是苦荷国师收养的孤女,实际上是草原西胡的松芝仙令,喀尔纳族的王女,她跟范闲思乡意识最为契合,三观最是相近的红颜知己。而且在《庆余年2》里她也有不俗的表现。

在《庆余年2》中,伊春帅哥沈晓海饰演叶重,叶灵儿的父亲,九品上强者,曾任京都守备师师长和枢密院正使。他是叶流云的侄子兼徒弟,擅长使用大劈棺。在剧中,叶重与宫典一起被庆帝赶去京都,后来他们率领定州大军赶赴京都,与范闲联手斩杀了秦业,立下了大功。

当年在古装剧《花姑子》中,沈晓海一身白衣银冠英雄救美,不知道迷倒了多少年轻的少男少女。虽然,如今的沈晓海两鬓也已经有些花白的痕迹,脸上也是皱纹遍布,但是这位曾经迷倒万千少女的男神,还是让人忘不了。

发布“以史为鉴”版海报

## 郑保瑞新作《澎湖海战》即将开机

生活报讯(记者王晓晨)日前,记者从金安国际影城获悉,由郑保瑞执导、杜家毅监制的《澎湖海战》21日发布“以史为鉴”版海报,集结众多实力派群星与幕后主创参与,即将开机。

《澎湖海战》发布的海报中,一艘巨大的海军舰船剑拔弩张,矗立在海报正中央压迫感满满,背后更是数不尽的海军舰阵严阵以待,黑云压城城欲摧的氛围与舰船炮管中满载的火药形成鲜明对比,一场一触即发的生死大战似乎已经箭在弦上。

据了解,电影导演郑保瑞曾凭借电影《命案》获金像奖最佳导演奖,其最近上映的《九龙城寨之围城》更是获得口碑与票房的双丰收。本次电影《澎湖海战》的制作,也将全面

升级团队的配置与规模,以恢弘的海战题材,为中国观众带来澎湃的新鲜感。影片中角色类型囊括老中青三代,两军对垒的紧张感和战火纷飞的压迫感,也为表演提供了丰富的想象空间。

发布“以史为鉴”版海报



记者探秘国研营地

06 玩转科技秘境 一起出发去未来!



居民反映宝清县新区 20000㎡垃圾水坑 气味难闻

05 城管部门:水退后清理

90岁老人捡到包 一直原地等失主

03 遇到民警后一同送还

作者透露名字来历 “要去大庆度过余年”

08 《庆余年》妥妥的东北故事?

Table with weather forecast for Harbin: 24日, 25日, 26日. Includes temperature and wind direction.

Table with contact information for 'Help' section: 供暖帮办, 旧改帮办, etc.

我省专项整治物业管理混乱问题

# 物业服务不规范 打这些电话投诉

02

浦发银行·2024 第十二届黑龙江国际徒步节

## 明日不见不散

集合时间: 5月25日7时30分 8时鸣枪出发

04



出发地点: 音乐公园广场(音乐博物馆群力馆: 景江东路与友谊西路交口)

活动路线: 11公里哈尔滨最美沿江风景线 音乐公园广场-友谊西路-防洪纪念碑-滨洲铁路桥-太阳岛青铜钢琴



李娜在5200米大本营报平安: 身体状态特别好

03



有事找帮办

Table with contact information for 'Help' section: 出行帮办, 水电网购帮办, etc.